

Editoriál

Titulárna laboratórna medicína

V súčasnej dobe sme svedkami neustáleho „módneho“ opakovania pojmu „inflácia vzdelania“ a to nielen v odborných pedagogických kruhoch, ale najmä v médiách. Takmer vo všetkých prípadoch sa upriamuje pozornosť na prívysoký počet študijných odborov vysokých škôl, vysoký počet študentov a s tým spojenú znižujúcu sa úroveň vzdelania ako aj možnosť zamestnania študentov vo vyštudovanom odbore.

Vzhľadom na vysoké zastúpenie vied a disciplín odvodených od chémie, fyziky, biológie a matematiky by som mohla skonštatovať, že v prípade študijného odboru laboratórných vyšetrovacích metód v zdravotníctve to určite neplatí. Nazdávam sa však, že aj v ostatných prípadoch iných študijných odborov to nie je problém systému, ale individuálneho prístupu študentov. Ak je raz niekto talentovaný a vie čo chce, ide za svojím cieľom bez ohľadu na prekážky a stav vzdelávacieho systému. Oveľa väčším rizikom je však iný jav, ktorý charakterizuje slovo „titulárny“.

Slovník slovenského pravopisu toto slovo definuje viacerými príkladmi ako prídavné meno, ktoré charakterizuje hodnotu alebo pozíciu človeka iba podľa mena, avšak nie podľa skutočného významu alebo prínosu. Práve toto je často problém aj v našom odbore, v ktorom síce nechýbajú ľudia s dobrým vzdelaním, erudovanosťou a skúsenosťami, títo však často nie sú ochotní prekročiť rubikon rámca svojich kompetencií práve v odovzdávaní skúseností mladšej a novej generácii. Bohužiaľ, táto generácia bude pravdepodobne aplikovať podobné vzorce správania sa, akých bola svedkom a aké zažila.

Je preto výzvou, aby všetky vedecko-výskumné centrá, výučbové bázy, ako aj pozície jednotlivých vyučujúcich, mentorov, prednostov, pedagógov, primárov a garantov neboli iba formálne, titulárne, ale aby reálne napĺňali svoje poslanie v oblasti vzdelávania novej generácie odborníkov a to nielen v laboratórných vyšetrovacích metódach v zdravotníctve. Na tomto mieste by som preto chcela z pozície predsedu organizačného výboru vedeckej konferencie ZdravLab 2017 poďakovať všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli k organizácii tohto podujatia či už z pozície prednášateľov, organizátorov, sponzorov, recenzentov, korektorov alebo podporovateľov. Bez Vás všetkých by nebolo možné zostaviť tak bohatý program a vzdelávať tak nielen novú generáciu... Ďakujeme!

RNDr. Zdenka Krajčovičová, PhD.